

## En el Ayuntamiento

## LA SESION DE AYER

## Notas al margen

Como era de suponer, en la sesión que celebró ayer nuestro Municipio se suscitó el tema de los incendios y, por concatenación lógica, el de los bomberos. Aunque, en esto de las concatenaciones no creen nuestros ediles demostado, o al menos así pretenden demostrarlo con sus divagaciones, no muy coordinadas, en las que más de una vez el fuego de la pasión ciudadana, que arde en el fondo de todos sus conceptos, pone conmovedoras estridencias en la penumbra de la capilar.

Fué el señor Bescós quien escó a discurso el tema. Apenas expuesto el caso, comenzaron a fundirse las intervenciones rápidas, pletóricas de ideas, en una nube de humo oriente a alfalfa mojada, que ofuscó—sólo así puede explicarse—la razón de algunos de los ediles.

El señor Fuentes, tan discreto y comedido en anteriores actuaciones, adujo, justificando la impericia del Cuerpo de Bomberos, un alegato que nadie podrá, sensatamente, aceptar. «Nunca, dijo, serán más peritos nuestros bomberos porque apenas si en Huesca se registran, afortunadamente, incendios y no tienen ocasión de adiestrarse.»

Triste y cara destreza si ha de conquistarse a fuerza de catástrofes. Por otra parte, si las manifestaciones del señor Fuentes hubieran de ajustarse a la realidad, significarían tanto como una cruel sentencia para el vecindario, obligándole a aceptar, bajo una dolorosa resignación, la certidumbre de que *in aeternum* habría de tener sus intereses y sus vidas expuestos al zarpaço inapetible de lo fatal.

Por el contrario, creemos que el Municipio debe sentirse obligado a organizar el Cuerpo de Bomberos en las más deseables condiciones de pericia y material. Si fuera una razón en contra la que arriba citamos, también lo sería para las naciones faltas de organización militar, la infrecuencia de las guerras. Y esto, es, totalmente inaceptable.

El señor Susín intervino brevemente para aconsejar al Municipio—en vista de cierta alusión hecha por el señor Chapullé a la responsabilidad—que no se deje abrumar demasiado por lo que diga *algún periódico* de las responsabilidades del Concejo. «Todas las culpas, dijo, nos las llevaremos siempre nosotros», dando a entender que el público, siempre que cree necesitar caprichosamente una víctima escoge a la Comunidad municipal.

Realmente, antes de lanzar la advertencia a la Junta edilicia, cuando nos ocupamos del incendio, dudamos un rato, indecisos, entre inculpar al jefe de la estación del ferrocarril, al Cabildo de San Lorenzo, al presidente de la Diputación o al Concejo y nos decidimos por este último, pensando que siempre es preferible el rencor de un edil a la sonrisa despectiva de nuestros lectores.

Y esto fué todo. Es decir, todo no. Aunque creemos que el asunto urge, que nuestra ciudad se encuentra en todo instante expuesta a la catástrofe que milagrosamente no ocurrió el sábado de marras y que en la sesión de ayer pudo dejarse bien delineada la solución, el Concejo tuvo a bien dejar las cosas como estaban y quien sabe si peor cuando abandonan el asunto a la lentísima y quizás estéril gestión de una Comisión, con la seguridad de que han dado airoso y feliz término al asunto.

## La sesión

## La reorganización del Cuerpo de Bomberos

Bajo la presidencia del alcalde don Pedro Sopena y con asistencia de los concejales señores Chapullé, Vidal Perera, Susín, Araza, Fuentes, Delplán, Bescós y Lasosa, celebró ayer sesión ordinaria en segunda convocatoria nuestro Municipio.

Se nombró veterinario municipal en la vacante que dejó el señor Viçén a don Rafael Rabal,

D'óse cuenta de que la única instancia presentada solicitando la plaza de director de la Banda municipal había sido retirada.

A propuesta del alcalde se acordó que una Comisión estudie lo propuesto por el músico don Basilio Lallena e informe a la Corporación.

Se concedió tres meses de licencia al concejal señor Tormo.

El señor Fuentes recuerda que se facultó a la Alcaldía para que realizara gestiones encaminadas a conseguir de los Poderes Públicos la consignación necesaria para llevar a cabo las obras de recrecimiento del Pantano de Arguis.

Cree el concejal que este es el momento oportuno para realizar esas gestiones cerca de los representantes en Cortes sobre todo del señor Moya y ruega a la Alcaldía que no demore el cumplimiento del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento.

El señor alcalde le contesta diciendo que aun cuando ya realizó las primeras gestiones insistirá sobre el asunto.

El señor Araza pide que se arregle la puerta de entrada del Cementerio Católico, contestándole el alcalde que ya ha dado órdenes en ese sentido.

El señor Bescós se ocupa del incendio ocurrido el sábado y dice que quedó demostrado que carecemos de material de incendios, de personal y de dirección.

Pide que inmediatamente se lleve a cabo la adquisición de material de incendios y que se reorganice el Cuerpo de Bomberos.

El alcalde le contesta que la Comisión primera tiene en estudio un plan de reorganización que someterá a la aprobación del Ayuntamiento.

Respecto al incendio del sábado declara que tanto el material como el personal cumplieron como buenos.

El señor Bescós: El material funcionó de manera deficiente y el personal trabajó con buena voluntad, pero nada más.

Se lamenta el señor Bescós que no se pueda hacer nada hasta los nuevos presupuestos.

El señor alcalde: Estudia su señoría un proyecto y lo haga.

El señor Bescós: No soy yo sólo el interesado, debemos serlo todos.

El señor Fuentes manifiesta que el sábado se hizo lo que se pudo y que respecto a la impericia del personal no debe extrañar porque en Huesca se originan los incendios cada cuatro o cinco años y claro está que en ese tiempo olvidan los conocimientos que pudieran haber adquirido.

Respecto a la adquisición de material tampoco cree que haga falta gastar gran cosa, porque afortunadamente los incendios que se producen en Huesca carecen de importancia.

El señor Susín dice que la Comisión de Gobierno tiene en estudio un proyecto de reorganización del Cuerpo y de adquisición de material.

El señor Delplán pregunta a la Alcaldía si puede saberse quién es el responsable de que las mangas estuvieran rotas y las bocas de riego inservibles.

El señor alcalde contesta con evasivas, diciendo que ha dado órdenes al arquitecto para que cada mes inspeccione las bocas de riego y el material de incendios.

El señor Chapullé se muestra partidario de que se adquiera el material necesario y de que se reorganice rápidamente el Cuerpo de Bomberos para así poder salvar la responsabilidad que el día de mañana pudiera tener el Ayuntamiento.

El señor Susín, dirigiéndose al señor Chapullé, dice: No haga caso su señoría de lo que se puede decir en los corrillos y en algún periódico, porque siempre se culpa de todo al Ayuntamiento.

El alcalde da por terminado el debate y levanta la sesión.

## LECTURAS FEMENINAS

## Vestidos de viaje

Estos vestidos han de ser siempre necesariamente cómodos, prácticos, sobrios y discretos. Y ello vidjase como se viaja y por donde se viaja sin que esta regla admita excepción.

El hechura sastré de franela gris, de hilo, o de «prince of Wales» es lo más correcto. La falda recta, con bolsillos delanteros y con algo de fuelle. En este caso se usa chaqueta Norfolk con vueltas hechura sastré, cinturón estrecho y grandes bolsillos de vueltas y abotonados.

El único inconveniente de este traje confortabilísimo es que resulta caro por su corte muy estudiado que exige la intervención de un excelente modisto y no permite escarceos caseros.

Por eso conviene buscar algo que logre reducir este gasto y para ello puede adoptarse el traje de Jersey o de lana en los tonos antes señalados. Forrada o no la chaqueta es recta, flexible, con bolsillos aplicados y cinturón anulado.

La falda es recta al hilo. Nunca debe trabajarse el jersey al bies, porque se deforma y se alarga.

Con estos trajes se usa la casaca de shantung, de tussor o de tela de seda con manguitos abotonados con corozo o nácar y un cuello pequeñouello. Se lleva ya muy poco la blusa sujeta por la falda. La casaca con o sin cinturón deja gran libertad de movimientos.

Queda por considerar el tercer modelo de vestido de viaje que en rigor puede confundirse con un traje de auto o de sport y que porque es económico reunirá gran número de sufragios.

Es el modelo más arribá representado compuesto de una falda plisada gris ceniza sobre la cual cae una chaqueta de ratina verdosa adornada con hilera de pespunte, formando galones con seda verde ceniza.

## Algunos peinados

En el campo, en los bordes del mar, cuando el sol no es demasiado ardiente; o bien en los momentos románticos del crepúsculo vespertino, se sale sin nada en la cabeza, luciendo el peinado. Pero hay que tener en cuenta que con el viento campestre o con la brisa, no debe ser el peinado como lo es en la ciudad.

Véanse, ahora, algunas recetas nuevas de peinados de estos.

Peinados hacia atrás.—Es algo en el género de las de los hombres, lo

mismo que tan de moda estuvo durante el invierno; pero menos exagerado y ocultando, si así gusta, algo o todo, las orejas con el pelo.

El moño será muy sencillo, torcido en redondo o trenzado. Este peinado tiene la ventaja de no necesitar ondulaciones, estas ondulaciones que el viento deshace tan fácilmente.

Adviértese que este peinado sienta bien sobre todo a las personas de frente baja.

Peinado en cabochones.—Este peinado exige partir el pelo con raya al medio. El pelo, muy alisado, se tira cuidadosamente a cada lado y se trenza luego en cabochones sobre las orejas.

Este peinado rejuvenece, es muy práctico y se lleva mucho.

Peinado «paje».—Exige también el pelo echado hacia atrás pero con moderación y cubriendo las orejas. El pelo se arroja sobre una cinta desde su extremidad hasta la nuca. De este modo se forma como una especie de burlete sobre el cuello y las orejas, que hace muy bien bajo el sombrero, fuera del cual quedan. La cinta pasa luego sobre la frente y mantiene el equilibrio general del peinado.

Peinado práctico.—Se trata de este peinado un poco especial, que consiste en cortar el cabello a la altura de la nuca. No hay moño o, se reduce a tan poco que no molesta ni da calor. Tiene este peinado, semi hombre, un solo inconveniente: que cuando se cansa una de él y se deja crecer el cabello, cuesta mucho peinarle y dominarle.

Como adornos de cualquier peinado, están cada día más de moda las peinetas de fantasía, sin que por ello hayan perdido actualidad las de concha. También se llevan mucho las cintas de terciopelo, las flores y el pañuelo de seda para los deportes.

## Aviación futura

## De Sevilla a Buenos Aires en tres días y medio

Se conocen algunos detalles del servicio de navegación aérea que se ha de establecer entre Sevilla, Canarias y Buenos Aires.

Funcionarán en ese servicio cuatro dirigibles trasatlánticos capaces para transportar 40 personas y con departamentos para once toneladas de correspondencia y carga comercial.

La velocidad máxima de las aeronaves será de 132 kilómetros a la hora, y la mínima de 110.

Los viajes entre Sevilla y Buenos Aires serán dos mensuales y simultáneos, uno en cada sentido y sin escala intermedia. De Sevilla a Buenos Aires emplearán tres días y diez y seis horas, y en el viaje de regreso, cuatro días y seis horas.

Los pasajeros gozarán de todas las comodidades establecidas en los grandes trasatlánticos.

## A nuestros asociados

## Aviso importante

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abonó para la sembrera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

## Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

## NUEVOS CULTIVOS

## El Dry-Farming

Con tal denominación han designado los norteamericanos el importantísimo cultivo de secano en regiones en que la lluvia es muy escasa, y muy lejos de la certeza está la opinión sustentada por numerosas personas de que la novedad del mismo haya determinado se convirtiera este sistema de cultivo en tema favorito de los agrónomos españoles.

Los que en nuestra nación por afición se han dedicado a tarea tan ingrata como la de buscar solución a los problemas agrícolas, ocupación antes tan despreciada, han visto, lo que los de otros países, que en su suelo existen grandes extensiones de terreno huérfanas de todo cultivo a consecuencia de la pequeña cantidad de agua que le corresponde en la distribución de los meteoros acuosos. Y pensando que un estudio detenido de las condiciones de aquel suelo puede determinar sacarlo de la inactividad en que se encuentra, se dedican con afán y entusiasmo a dirigirse por la vía abierta a los horizontes agrícolas en las Estaciones experimentales de los Estados Unidos.

Y si cuando se trata de una hipótesis las probabilidades del resultado son inciertas, cuando hay hechos que la comprueban, como las explotaciones actualmente en funcionamiento, motivos sobrados hay para esperar se convierta en realidad la conquista del desierto.

Consiste sencillamente el procedimiento de cultivo que estas líneas encabeza como de su misma denominación se desprende (dry-árido, seco; farming-cultivo), en buscar los medios conducentes al aprovechamiento en la mayor proporción posible del agua llovida en regiones en que la escasez o la mala distribución las coloca en condiciones de manifiesta inferioridad, buscando en las labores y aclimatación de los seres vegetales mejorar las condiciones de vida a que se prestan tan inhospitalarios suelos.

Siempre que se trate de resolver problemas de tan transcendental alcance como el de establecer un cultivo nacional que logre arrancar el máximo de lo que pueda esperarse en tierras de condición esteparia, sería hacer caminar a la desilusión y el desengaño establecer una norma única en los procedimientos de cultivo, ya que dentro del carácter general de aridez que distingue a los terrenos del Dry-Farming, hay multitud de causas que establecen extraordinaria variedad en las distintas zonas en que aquél puede implantarse.

Pero si el establecimiento de reglas concretas para cada caso particular no es admisible, hay un conjunto de principios fundamentales alrededor de los cuales deben girar las tendencias del que se apreste a emprender estos cultivos, pues separarse de ellos es caminar por derroteros que le conducirán seguramente al más completo fracaso.

No hay posibilidad de establecer el cultivo del Dry-Farming en regiones donde el pluviómetro acuse menos de 250 mm. de lluvia anuales, cantidad insuficiente para satisfacer las necesidades de la cosecha menos exigente. Pasando de este límite se necesita disponer de un suelo profundo donde poder recoger y almacenar el agua que caiga y en seguida buscar el medio de evitar la enorme evaporación que en la superficie del suelo tiene lugar y a la que se debe casi siempre la imposibilidad de obtener cosechas. Examinemos las causas a que es debida la pérdida de tan preciado elemento y ellas nos darán la clave con que poder atajarla.

De las numerosas experiencias llevadas a cabo, se ha observado que el agua asciende desde las capas profundas a las superficiales por la acción de la capilaridad, y que en los 30 centímetros superiores del suelo, es donde se efectúa con mayor intensidad la evaporación que devuelve ese líquido a la atmósfera.

Si logramos romper el contacto de las partículas de tierra de las capas profundas con las superficiales, determinando la desecación rápida de estas últimas, formarán un obstáculo a la evaporación y conseguiremos el fin deseado. Por

ello las labores superficiales realizadas constantemente en el suelo son de necesidad absoluta y deberán efectuarse siempre que las capas más elevadas se encuentren por su cohesión excesiva estableciendo comunicación con las más profundas, dando con ello una mayor facilidad al escape del vapor acuoso.

Se darán esas labores en primavera siempre, después de una lluvia, pues aunque la siembra haya sido otoñal, no hay inconveniente en pasar la grada con los dientes inclinados hacia atrás si el cereal no ha alcanzado 25 o 30 centímetros de altura.

Cuando el cereal se siegue debe dejarse el rastreo de gran altura, pues con ello se consigue evitar la acción desecadora de los vientos, mantener multadas las capas superiores del terreno cuando aquél se encierre y dar elementos nutritivos, deteniendo por completo la desastrosa práctica de quemar la paja para añadir al suelo elementos minerales nutritivos, que tiene de sobra, y en cambio desperdiciar las materias orgánicas que aquélla podía proporcionar y con la combustión se han perdido.

La adición de estiércol y materias que ennegrezcan la colaboración blanquecina que domina en estos terrenos de secano puede contribuir a evitar la evaporación superficial, constituyendo un manto protector, y se consigue además favorecer la germinación cuando realice la siembra.

Es otra causa de enormes pérdidas de agua la transpiración o exhalación de vapor acuoso por las plantas, y como consecuencia se ve lo necesario que es hacer desaparecer los perjudiciales que en el campo crezcan, ya que ningún beneficio nos van a reportar, pues la materia orgánica que las constituye en el suelo estada; y en cambio han extraído un caudal de agua no despreciable, que quisiéramos reservar para las plantas de la cosecha.

La exhalación de agua por las plantas cultivadas puede disminuirse proporcionando a los vegetales elementos nutritivos suficientes para que no tengan que emplear como vehículo de los mismos más que una pequeña cantidad de aquel líquido, cantidad que aumenta extraordinariamente para hacer entrar en el vegetal la misma proporción de elementos, si el suelo los contiene en cantidad suficiente. Esto se conseguirá con las labores profundas que hacen entrar en actividad gran cantidad de substancias nutritivas que inertes permanecían en las capas no removidas, y adicionando en proporciones convenientes los abonos, según las cosechas.

La siembra en líneas, nunca a voleo, vendrá a favorecer también los efectos que se buscan, distribuyendo más uniformemente el agua por los surcos en donde se acumula, y aun pueden éstos disminuir la acción desecadora de los vientos.

Y si se completan las anteriores prácticas con la elección de una alternativa en que se combinen cereal, planta de escarda y leguminosa con variedades resistentes en cada una de las excepcionales condiciones de clima, seguramente el éxito coronará los esfuerzos realizados.

Como se ve por las líneas que anteceden, una disección completa de las prácticas culturales para encontrar el menor detalle que pueda favorecer el almacenamiento del agua en el suelo, es el principio fundamental del cultivo, que ha conseguido apasionar a tantos hombres de ciencia que se esfuerzan, y llegarán a conseguirlo, en sacar exclusivamente de los terrenos más áridos el cereal necesario a la alimentación del mundo entero.

DANIEL NAGORE NAGORE, Ingeniero agrónomo de la excelentísima Diputación Foral de Navarra.

SIETE MINUTOS A LOS PIES DEL NIÑO JESUS DE PRAGA PARA CADA UNO DE LOS DIAS DEL MES. DE VENTA LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ.—HUESCA

# José Antonio Noguera

Gran Vía, 12-Valencia

Teléfono, núm. 529

Apartado de Correos, núm. 6

Proveedor de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

Fábrica de Aceites

- Aceite de Coco.
- Aceite de Linaza.
- Aceite de Ricino.
- Aceite de Colza.
- Aceite de Maní.
- Manteca de Coco para uso comestible.
- Pastas alimenticias para ganado.
- Turtos para Abonos de Ricino y Colza.
- Glicerinas.



Fábrica de Superfosfatos y Productos Químicos

Guano confeccionado marca «La Noguera» para toda clase de cultivo.  
Sulfato de Amoníaco. Sulfato de Potasa. Sulfato de Hierro. Sulfato de Cobre. Sulfato de Sosa. Sulfato de Zinc. Nitrato de Sosa. Cloruro de Potasa. Fosfato de Sosa. Bisulfato de Sosa. Acido Sulfúrico. Acido Clorhídrico. Acido Nítrico. Superfosfato de Cal y de Hueso.

Gran Vía, 12-Valencia

## El Universo

GRAN CASA DE HUESPEDES

- DE -

RICARDO CASTEL

(JUNTO A LA ZONA)

Se sirven banquetes, bodes, comidas de encargo y a domicilio. Se admiten pensionistas a precios económicos.

Alcazar, 5, principal Huesca

## Gran Bazar LORIENTE

Abono Laint Gobain

HEMOS RECIBIDO VARIOS VAGONES 18,20 GARANTIZADO

La Casa Paris y Madrid

Coso bajo Número 101

VESTIDOS ABRIGOS

CAPAS

TRAJES HECHURA SASTRE

ROPA BLANCA

SASTRERIA para CABALLEROS

## Superfosfato de cal 18,20

GARANTIZADO

al precio más bajo que se vende en Plaza

CEBADA Y TRIGO DE SIEMIENTE MUY SUPERIORES

ULTRAMARINOS Y ACEITE DE OLIVA MUY ESPECIAL

José Trisán

Coso bajo, 95

HUESCA

En liquidación. Barato

:: Comercio de Tejidos y Confecciones ::

- DE -

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orencio, 19. (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con una gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Panes, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábans, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.  
Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

## GRAN OCASION

CALCETINES CLASE MUY FUERTE PARA CABALLERO.	0,35 pta.
MEDIAS NEGRAS PARA SEÑORA.	0,50 »
MANTAS ALGODON	1,95 »
CAMISetas CABALLERO	1,95 »
PANOS DE COCINA	0,50 »
ALFOMBRAS	2,25 »
PANAS BUENA CLASE	2,50 »
SARGA PARA CAMISAS CLASE SUPERIOR	1,10 »

NMENSO SURTIDO EN TRAJES DE LANA PARA CABALLERO A PRECIOS REDUCIDOS

IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Coso bajo, 103

HUESCA

## FABRICA DE MOSTRICOS

- DE -

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderos y Peldaños de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yaso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7

Al lado del T. Odeón. Huesca.

A. CARRERO

BOCA Y DIENTES

Dentaduras artísticas en oro y cauchut, (coronas) puentes, desmontables, operaciones indoloras. 22 años práctica.

Vega Armijo 3, 2º. Teléfono 228.

HUESCA

## GASEOSAS EN POLVO

Refrescantes

0,25 pesetas paquete para hacer doce vasos 0,25

El por mayor precios convencionales

J. Pérez Guillén

Casa alta Vega Armijo, 3

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

Médico Odontólogo

Vega Armijo, 5, pral.

HUESCA

## Carbuncida Panzano



Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballo, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wifredo, 172 - BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo de vuestra riqueza,

## ATENCION

No comprar muebles sin visitar esta casa; que vende

de MAS BARATO QUE NADIE, siendo todos

ellos de sólida y moderna construcción.

BAZAR LASAOSA

Harandía, 6, frente a la fuente de San Pedro.-HUESCA

**TOMARA**  
Vd.  
Amigo

**DÉBIL**

**ELIXIR CALLOL**  
que da fuerza,  
vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España recetan CALLOL o sus derivados o sus familias ELIXIR CALLOL

Vendedores Autorizados y Recomendados  
Cada por la salud de los enfermos de  
debilidad y nervios

DE CADA BOTELLA  
Y 12 BOTELLAS  
EN UN PAQUETE

PIENSA EN FARMACIAS Y PRODUCTORIAS

## AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

## PERIODISMO

la más amplia avenida que conduce al

EXITO

¿Cuánto vale un dólar?

No vale nada en el desierto de Sahara; menos que nada en una taberna; valer mil dólares o más en una Universidad.

¿Cuánto vale una hora?

No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una beca; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.

Las escuelas interamericanas de Nueva York

le ofrece a usted un

Curso de periodismo de enseñanza por correspondencia

Cada dólar y cada hora que usted invierta en este Curso le darán miles de dólares. No puede hacer usted mejor inversión de tiempo ni de dinero.

El periodismo moderno, científico, de métodos norteamericanos

Le ofrece oportunidades sin límites en una carrera que no tiene competidores bien preparados. Usted sobresale a corto plazo.

Pídanos datos de nuestro Curso, que usted puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos de ociosidad. Su precio es módico y se paga con facilidades al alcance de todos los bolsillos. El periodismo se puede aprender mejor por correspondencia que en clases orales.

No importa que usted no haya pensado jamás ser periodista. Nada pierda con pedir datos y mucho puede ganar. Si es periodista actualmente, necesita de este Curso con apremio.

Escuelas interamericanas de Nueva York, Mamaroneck (TH), New York, E. U. A.

Sírvanse mandarme detalles y darme precios de su Curso de periodismo por correspondencia, en castellano, sin compromiso de mi parte.

Nombre..... Apartado postal.....  
Ciudad..... país..... Calle y n.º.....

Se necesitan agentes para estas escuelas

SUSCRIBASE A

“LA TIERRA”

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc

## DESORDENES EN GUERNICA

### El Alto Comisario ha marchado a Melilla

Parte oficial de guerra. Combinación de secretarios de Gobiernos civiles. Ha marchado a Avilés el ministro de Instrucción pública. No es cierto que se preparara un complot contra Pestaña. Han sido reintegrados a la Escuela Superior de Guerra, los alumnos que fueron expulsados. Un artículo de "La Epoca". El tratado comercial con Inglaterra no perjudicará a la industria nacional. Un atentado sindicalista en Valencia. Noticias de Barcelona.

### La sesión de clausura de Estudios vascos

MADRID, 16 (23,15) PARTE OFICIAL

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Alto Comisario dando cuenta de que en Ceuta, Larache y Tetuán no ocurre novedad.

En la zona de Melilla los moros en una avanzadilla de la posición de Timayat hostilizaron a nuestros soldados llegando a arrojar bombas de mano.

La guarnición de la avanzadilla al mando de un sargento repelieron la agresión consiguiendo rechazar al enemigo.

Hemos tenido un muerto y dos heridos llamados Francisco Alcuzca, Juan González y Andrés Santa Engracia, todos del batallón de Isabel II.

Termina el parte oficial diciendo que el general Burguete sale con dirección a Melilla.

Combinación de secretarios de Gobiernos civiles

La Gaceta de hoy publica una extensa combinación de secretarios de Gobiernos civiles.

En la Presidencia

El subsecretario señor Marfil ha recibido a los periodistas manifestándoles que está recibiendo numerosos telegramas, la mayoría de las ciudades de Levante, pidiendo que sea aprobado rápidamente el tratado comercial con Inglaterra.

En Gobernación

Los representantes de la Prensa fueron recibidos por el señor Piniés. Le dijeron los periodistas que la opinión estaba alarmada ante el espectáculo de enviar numerosas sacas de correspondencia a la antigua casa de Correos.

El ministro les ha dicho que nada sabía ni tenía intervención en ese traslado, pero creía que serían impresos retrasados para su distribución.

Desde luego el traslado ha sido ordenado por el juez especial que entiende en la causa instruida con motivo de la pasada huelga de Correos.

Montejo a Avilés

Ha marchado a Avilés el ministro de Instrucción pública que presidirá los festejos organizados en honor de Pedro Meléndez.

No hay tal complot

Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta de que no es cierto que hubiera preparado un complot para atentar contra la vida de Pestaña.

El conflicto de la madera

El Sindicato de la Madera ha acordado organizar un mitin para contestar a las manifestaciones hechas por el señor Benet.

Un detenido

La policía ha detenido al presidente de la Sociedad Amigos Previsio-

res, por estar encartado en la estufa llevada a cabo en Alicante.

Una Real orden

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra ha publicado una Real orden reintegrando a la Escuela Superior de Guerra a los alumnos que fueron expulsados en Diciembre de 1919.

Una nota oficiosa

La Dirección general de Correos ha publicado una nota oficiosa diciendo que las sacas llevadas a la antigua Casa de Correos contenían impresos retrasados.

Baja en el Ejército

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica, entre las bajas del Ejército como desaparecidos, el nombre del general de división Fernández Silvestre.

Un artículo de "La Epoca"

El órgano de los conservadores dice que la nota facilitada por el ministro de Hacienda sobre el Tratado comercial con Inglaterra ha causado inmejorable efecto porque se ha demostrado que la clase de carbón que se autoriza a importar a Inglaterra no podrá perjudicar en nada a la industria hullera nacional.

El pleito de los teatros

Bajo la presidencia del señor Arniches ha celebrado sesión la Junta directiva de la Sociedad de Autores. Se ha acordado celebrar pronto Junta general.

También se han reunido los autores del pequeño derecho, adoptando varios acuerdos relacionados con el conflicto existente.

Una pensión vitalicia

Ha sido concedida a doña Carolina Lasqueti, hija del coronel del mismo apellido que fué asesinado en Melilla, la pensión anual vitalicia de doce mil pesetas, que comenzará a cobrar desde el día 14 de Agosto de 1922.

Nuevo subdirector general de Telégrafos

Ha sido nombrado subdirector general de Telégrafos, don Enrique Fernández García, que desempeñaba igual cargo cuando la última huelga de Telégrafos y que fué separado del Cuerpo.

Un atentado en Valencia

Cuando se dirigía a la fábrica de Izquierdo Hermanos el cajero don Francisco Berges, fué agredido a tiros por varios desconocidos que le causaron varias heridas graves, a consecuencia de las cuales falleció a los pocos momentos.

Le robaron un saquito que contenía dos mil y pico de pesetas, que llevaba para pagar los jornales.

Los autores llamados Arturo Pérez García y José Pérez son sindicalistas de acción.

Desórdenes en Guernica

GUERNICA.—Desde las primeras horas de la mañana la animación era extraordinaria.

Desde ayer están en el pueblo los representantes en Cortes de Vascongadas.

A las doce de la mañana ha llegado el ministro de Estado y poco después el Rey, que ha sido recibido entre aclamaciones y vitoras.

En la iglesia se ha cantado un Te Deum y después se ha celebrado bajo la presidencia del Rey la sesión de clausura del Congreso de Estudios Vascos.

Han pronunciado discursos los presidentes de las Diputaciones de Bilbao, San Sebastián, Vitoria y Navarra, abogando todos por la concesión de la Universidad vasca.

El Rey ha pronunciado un discurso congratulándose de haber presidido este acto, mucho más por haberse celebrado en Guernica, en donde se encuenra el árbol de las libertades.

Se ha celebrado un banquete en el Ayuntamiento.

Los bizcarras han organizado una manifestación con un gran cartel que decía: «Queremos nuestra Universidad».

La policía ha disuelto a los manifestantes, deteniendo a un abogado de Bilbao y a un jefe de Negociado de aquel Ayuntamiento.

Una Comisión de periodistas ha visitado al gobernador pidiéndole la libertad de los detenidos, pero el gobernador se ha negado.

Por la mañana los bizcarras han intentado fijar pasquines, pero no lo ha consentido la guardia civil.

Por la tarde, enterados los bizcarras de que el Rey se encontraba en el Ayuntamiento, se han dirigido a la Casa del Pueblo en manifestación.

Han dicho al alcalde que querían manifestarse ante el Rey y el alcalde les ha negado el permiso, diciendo que mientras el Monarca estuviera en Guernica, no toleraría manifestación alguna.

Ha habido necesidad de que la Guardia civil diera algunas cargas para disolver a los manifestantes. Raina tranquilidad.

Noticias de Barcelona

Una batalla campal

La duena de la casa número 39 de la calle de San Pablo desistió a varios inquilinos alegando que accedía para habilitarlos aquellos pisos. Los inquilinos, que no tenían don-

de ir a vivir, han esperado hasta hoy, encontrándose con que los nuevos inquilinos eran unos señores que no tenían ningún parentesco con la duena de la casa.

Se les ha recibido a pedradas, entablandose una verdadera batalla campal.

Los dos bandos, enterados de la «faena» hecha por la propietaria, han intentado lyncharla, cosa que ha evitado la policía.

Coincidencia pintoresca

En la calle del Carmen un golfillo le ha ofrecido a un caballero la venta de una papeleta para la rifa de un collar de perlas.

El caballero ha intentado detener al golfillo, el cual ha echado a correr, refugiándose en la iglesia de Belén en el momento que salían los fieles.

Como han visto correr a la policía y a la guardia de Seguridad, varias señoras, asustadas, se han desmayado, produciendo un tumulto más que regular.

El golfillo ha entrado en un mercado, haciendo las verduleras causa común con él, recibiendo a la policía con las hortalizas por el aire.

El caballero ha declarado que se perseguía al golfillo era porque hacía unos días que le habían robado a su señora un valioso collar de perlas, que era precisamente el que el golfillo intentaba rifar.

Los cesantes de Correos

Una nutrida comisión de funcionarios cesantes de Correos ha visitado al gobernador civil para rogarle que interceda cerca del ministro de la Gobernación para que sean reintegrados a sus puestos, ya que su situación es en extremo precaria.

El señor Martínez Anido prometió acceder a sus deseos.

Un detenido

La policía ha detenido a un individuo llamado Francisco Arias, amigo de los atracadores del tren de Pueblo Nuevo.

Ha quedado a disposición del juez especial.

### El día en Zaragoza

ZARAGOZA 16 (22:45).

El homenaje a Fuentes

Procedentes de Madrid han llegado algunos automóviles y motocicletas conduciendo personalidades de la Corte para sumarse al homenaje que mañana celebrará en Almudévar la Federación Deportiva Aragonesa en honor del motorista Fuentes que murió a consecuencia de un accidente en las últimas carreras de San Lorenzo.

El viaje del gobernador

Mañana marcha a Belchite el gobernador civil de la provincia.

Le acompañan el jefe de policía señor Fernández Luna y varios periodistas.

En la Diputación

La Diputación provincial ha soli-

citado del Gobierno el aumento de un diputado a Cortes en la provincia con arreglo al Censo de población.

Comisión a Madrid

El día 26 marchan a Madrid el gobernador, el alcalde y el comisario regio de Fomento para entregar al Gobierno las conclusiones de la Asamblea que se celebró para la campaña contra la langosta.

Una colisión

Dionisia Berges y María Pardo, obreras alpargateras, fueron a la fábrica para recoger trabajo, llevándose doce pares de alpargatas para su montaje.

José Agreda, obrero huelguista de la casa, salió a su encuentro insultándolas y, después de agredirlas, les quitó los géneros, arrojándolos al Ebro.

Una vez realizado el hecho, huyó, no siendo habido.

Un atropello

Una tranvía de la línea de Torrero atropelló a Angel Tortosa, de 42 años, que iba por la línea cargado con un saco.

Fué conducido a la Casa de Socorro con algunas heridas, ingresando luego en el Hospital.

En la Lonja

Las cotizaciones de la Lonja son las siguientes:

- Trigo de primera, de 51 a 52 pesetas los 100 kilogramos.
- Id. de segunda, de 50 a 51.
- Id. hembrilla, de 48 a 49.
- Id. huerta, de 43 a 45.
- Harina de primera, a 69 pesetas los 100 kilogramos.
- Id. de segunda, fuerte, a 45.
- Id. blanca, a 65.
- Id. de tercera, a 40.
- Cabezuza, de 14 a 16 pesetas los 60 kilogramos.
- Menudillo, a 8'50 los 35 id.
- Salvado, a 6'50 los 25 id.

### De sociedad

Procedente de Panticosa y de paso para Madrid pasó el día de ayer entre nosotros nuestro buen amigo don Luis Ramos.

De Aragüés del Puerto llegó ayer a nuestra ciudad de paso para Zaragoza la señora Irene Escartín de Rocatalada.

Llegó ayer de Zaragoza nuestro querido compañero, redactor de LA TIERRA en la próxima capital, y director del semanario «La Jornada», don Anselmo Gascón de Gotor.

Con objeto de asistir a la sesión que mañana celebrará en Zaragoza el Comité inter-regional, del que forma parte, en representación del Consejo provincial de Fomento de Huesca, salió ayer para aquella capital el gerente de nuestra Asociación don José Sender.

El día 13 próximo pasado, contrajo matrimonial enlace, con la señorita Teresa Beringola, nuestro querido amigo don Germán Tapia, teniente-jefe de esta Sección de Carabineros.

La ceremonia, celebrada en la mayor intimidad por reciente luto del novio, tuvo lugar en la Iglesia parroquial de San Martín, de Madrid.

Reciban los nuevos esposos nuestra cordial enhorabuena que hacemos extensiva a sus deudos.

### SUFRAGIOS

El lunes, a las diez de la mañana, se celebrará una misa en sufragio de nuestro buen amigo José María Chavala.

Seguros estamos que sus numerosos amigos al recuerdo de tan triste fecha renovararán los sinceros afectos que le profesaban ofreciéndole el piadoso recuerdo de una oración. Descanse en paz.

Huéspedes Se admiten a precios ventajosos en el Coso Bajo, núm. 96, donde se disponen habitaciones espaciosas y confortables. Trato esmerado.

### SUCESOS

Un suicidio

Comunican de Fonz que el vecino de aquella villa José Fabas Castro se arrojó al canal de Aragón y Cataluña siendo arrastrado por la corriente y habiéndose encontrado el cadáver en el término de Almuñia de San Juan.

Según manifestaciones del padre del suicida hacia dos días que había desaparecido del domicilio porque le reprendió por haber llegado a dormir a las cinco de la mañana.

El Juzgado instruye las diligencias oportunas.

### «GOYA»

Programa que interpretará la Banda Militar en el baile de hoy, a las seis de la tarde.

PRIMERA PARTE

- Sal Molla, pasodoble.
- A la Bombilla, schotis.
- Smatense, polka.
- El Gaucho, tango.
- Indianola, fox-trot.
- l'm'apelle, one-step.

SEGUNDA PARTE

- Bajo la doble Aguila, pasodoble.
- A una Rubia, schotis.
- Paqui, varicón.
- La Dogaresa, fox-trot.
- Linda Morena, tango.
- Fin del Mundo, pasodoble.

### Sindicatura de la quiebra D. Lorenzo Boira Zamora

Por proveído de fecha 14 del actual se anuncia por el presente que el día 23 del corriente y con la intervención del Corredor de Comercio señor Coral y a las doce de la mañana, tendrá efecto la subasta de los objetos que se detallan:

- Cinco zafras de diferentes cabidas.
- Una masa escritoria.
- Un estante librería.
- Ochenta botos para aceite con sus fundas de piel.
- Un reloj pared.
- Una báscula.
- Un carro.
- Una tartana.
- Para informes y tipo de subasta dirigirse al señor Coral, Corredor de Comercio, Coso Bajo, 15, 2º

### ¡Soldados!

Los que prestáis servicio en la Península, ¿queréis ser licenciados a los 12 meses?

Los que prestáis servicio en Africa, ¿queréis venir a continuarlo en la Península y a los 12 meses ser licenciados?

### ¡Reclutas!

Al ser llamados al servicio, ¿queréis permanecer en filas 6 meses el primer año y 6 meses el segundo, siendo después licenciados?

Podéis conseguirlo acogiéndose a los beneficios de la Real orden de 8 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), de acuerdo con lo dispuesto en las Reales órdenes de licenciamiento de 6 de Mayo y 11 de Agosto del corriente año (Ds. Os. 103 y 180).

Para más detalles dirigirse a la Agencia de don José María de Lara, calle Hortaleza, 75, en Madrid; al delegado en Huesca, don Daniel Castelar, calle de San Salvador, 8, primero; o al representante en Barbastro, don Feliciano Carmen, calle Castreteras, 58.

### DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN REPERMEBRES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Cosozta de 11 a 1. Coso Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

# AGRICULTURA Y GANADERIA

## Cotizaciones y tendencias

Nada nuevo podemos decir respecto a la situación del mercado triguero. No es extraño porque no es fácil que las cosas varíen notablemente de una semana a otra. No obstante, es de esperar que no tarde en orientarse definitivamente esta situación transitoria que, para serio, se viene ya prolongando excesivamente.

Así lo hacen esperar todos los síntomas. Los compradores de trigos, después de haberse defendido ahincadamente, durante largo tiempo: primero, al amparo de los formidables «stocks» de trigo americano importado y almacenado; después, con la poca salida de harinas, escasa molienda y consiguiente ausencia de la necesidad de comprar materia prima; luego, hablando de la escasez de la producción española—bulo muy socorrido—e imperiosa urgencia de autorizar las importaciones; siempre, amenazando con que el aumento del precio de los trigos produciría un encarecimiento del pan, funesto para la paz social; y a última hora, melladas todas estas armas, hablan de que la elevación de tarifas ferroviarias y de los fletes y el consiguiente aumento de los gastos de transporte, significan renglón que hay que tener muy en cuenta para moderar las tendencias alcistas de los productores.

Agotados todos estos recursos, no han tenido más remedio—pronto ha de verse—que morir al palo, que no es otra cosa que rendirse a la necesidad de la demanda, que ahora se muestra algo más animada, después del encalmamiento del mercado y desprecio del cereal indígena.

Ahora ya, aparte de los trigos de fuerza—cuya colocación nunca ha sido difícil—se ven vendiendo trigos castellanos.

Se han cotizado a precios oscilantes entre 43 y 48'50 pesetas los 100 kilogramos.

Durante la última semana han entrado en Barcelona sobre veinte vagones de trigo diariamente.

Tenemos la esperanza de que no tardará en clarear por el horizonte el negocio de trigos.

M. B. E.

## DEL CAMPO

### La cosecha de trigo en 1922

«La cosecha de trigo que se está recolectando en estos momentos, es mediana. Menor que la pasada. En 1921 se recolectaron 31 millones setecientos setenta mil quintales métricos de trigo; en 1922 se calcula que se recolectarán 29.988.000. Es decir, 1.782.000 quintales métricos menos. Estas cifras no son definitivas, sino solamente aproximadas. Se refieren a la impresión que del resultado de la cosecha se tenía a fines de Julio. Los datos definitivos pueden hacer variar considerablemente el resultado que hoy se obtiene de los provisionales, pues no es posible calcular bien el rendimiento de la cosecha mientras no quede limpio el trigo en las aras.

De las cifras anteriores se deduce, que suponiendo las necesidades de siembra y consumo en el año anterior, que ascendieron a 39.043.000 quintales métricos, la cosecha actual dará un déficit de 9.055.000 quintales métricos, mayor en 1.782.000 al de 1921-22, que fué de 7.273.000. Pero según todos los informes, de la cosecha anterior quedaban paneras existencias excepcionalmente considerables.

Hay comarcas donde todavía no se ha vendido el 10 por 100 de la cosecha pasada; hay otras donde se ha vendido casi todo; en la mayoría de las más trigueras, la mitad del grano está aún en poder de los labradores.

Puede calcularse—y haciéndolo muy por bajo—que el «stock» de trigo viejo en España, en estos momentos, monta un 35 por 100 de la cosecha pasada; es decir, más de 11 millones de quintales métricos.

Sumada esta cantidad a las cifras de la recolección que se está haciendo, arroja un resultado de 41.000.000 de quintales métricos; es decir, que resulta un sobrante de 2.000.000 de quintales métricos para la campaña de 1922-23.

De lo que la cosecha es pésima este año es de paja. Los trigos, como todos los cereales, se quedaron bajos y hay poca paja.

En cambio, el grano, en general, es de buena calidad. Hay excepciones numerosas e importantes; pero son excepciones a sea más.

La cosecha pasada fué, acaso, la que alcanzó un coste mayor de producción; la actual le sobrepasa.

Nada ha abaratado. Ninguno de los elementos necesarios para el cultivo ha disminuido de precio; el ga-

nado, los aperos, las máquinas, los abonos... La mano de obra sigue costando muy cara, a causa de la carestía general de la vida.

Así, pues, tan caros unos y algo más elevados otros de los elementos del cultivo, el coste de éste, por hectárea, es por lo menos el mismo que el año pasado; pero siendo menor en el actual el número de quintales producidos (848 por hectárea en 1921; 757 en 1922), aquel coste hay que aplicarlo a menor número de quintales, por lo cual resulta cada uno de éstos a un precio de obtención, aproximadamente, superior, en 10 por 100 al año pasado.

Vendido el trigo a las cotizaciones actuales, el beneficio para el labrador es bien menguado.

Al deficiente resultado de la cosecha actual han contribuido los más variados y adversos accidentes meteorológicos.

La siembra no se hizo en buenas condiciones; tan sólo regulares, en los sitios más beneficiados por el temporal.

Resultado cuantitativo de la cosecha de trigo en 1922: cifras provisionales. La Coruña, 270.000 quintales métricos; Lugo, 90.000; Orense, 21.000; Pontevedra, 32.000.

Producción media en la actual campaña: 11'07 quintales métricos por hectárea, contra 11'72 en 1921.

### Conocimientos útiles

#### Destrucción de las ratas y ratones

Las ratas y ratones son plagas difíclimas de combatir, pues las sustancias que se emplean para su destrucción son tóxicas y, por lo tanto, pueden causar también daños a los demás animales domésticos y aun a las mismas personas, mucho más si se tiene en cuenta que estos roedores no suelen siempre consumir los alimentos al lado donde los encuentran, sino que los llevan de un sitio a otro, de jándolos abandonados infinidad de veces sin comerlos. Por esto, toda precaución es poca al emplear determinadas fórmulas y de ahí también que éstas no se generalicen.

El «Trigo rojo», que se vende en las drogas, apenas produce efecto, y se corre, además, el peligro grande de que lo lleven a los corrales, pudiendo envenenarse las aves.

No obstante es lo inconveniente,

voy a darle varias fórmulas y procedimientos para la extinción de esos roedores, pues hay que tener también en cuenta que como no se les vería los cabos con gran frecuencia, pronto se apocriben del engaño y dejan de comerlos.

1.º Se mezcla 1 litro de trigo con 50 granos de melaza para hacerlo adherente y después se agregan otros 50 granos de ácido arsenioso.

2.º Se mezclan 500 gramos de trigo machacado con 125 gramos de carbonato bórico; se añade después cantidad suficiente de levadura y agua, se amasa para formar pasta homogénea y se deja fermentar. Se usa una vez fermentado.

3.º Otro procedimiento, y con él no se corre peligro como con los anteriores, consiste en mezclar harina con yeso calcinado, a partes iguales, poniendo cerca una vasija con agua;

tan pronto comen esta harina sientan una gran sed, muriendo inmediatamente de beber.

4.º Un procedimiento que nosotros hemos seguido con éxito en casa, en las parideras y cerrados de ganado, a donde se iba de tarde en tarde, y al que también podría usted ensayar, consiste en echar avena o avena y trigo en el fondo de una tinajilla perfectamente vidriada en su interior, procurando a ella fácil acceso por medio de tablas o sacos. Entran a comer el grano, y si la tinajilla está bien vidriada, sin fallos en el vidriado, ni rugosidades, se quedan dentro sin poder salir, y allí se devoran los unos a los otros. De tiempo en tiempo hay que frer muy bien la tinajilla con agua hirviendo. Conviene que tengan suficiente altura y no ser muy anchas de boca.

### PRODIGIOSO INVENTO

## CARBUNCIDA PANZANO

Los propietarios de ganado, tanto lanar como cabrio, muler o vacuno, han sido favorecidos con un prodigioso invento, realizado por don Rafael Panzano, de Badalona (Barcelona), y éste es el CARBUNCIDA PANZANO.

Ha resultado de manera eficaz la gran preocupación que pesaba sobre los ganaderos, quienes viendo su riqueza diazmada por multitud de enfermedades, de origen muchas veces desconocido, muchos de ellos se mostraban resueltos a abandonar su negocio por lo ruinoso que se presentaba.

Felicitemos muy de veras al señor Panzano por el éxito científico obtenido, que en manera tan prodigiosa ha defendido a una de las industrias más beneficiosamente necesarias para la economía nacional, como lo demuestra la gran demanda de pedidos que constantemente se le están haciendo por infinidad de ganaderos.

### GANADERIA

## La edad del ganado vacuno

La operación de determinar la edad del ganado vacuno por los dientes, no es tan sencilla como en el ganado caballar, pero puede también en las reses apreciarse la edad siguiendo las transformaciones que tienen lugar en la dentadura desde que nace el ternero hasta su edad adulta. Sabemos que los animales de la especie vacuna carecen de colmillos (caninos) y que sólo tienen incisivos en la mandíbula inferior en número de ocho; las muelas de los vacunos son en número de veinticuatro y éstas se hallan repartidas por igual en ambas mandíbulas.

En las reses de ganado vacuno de precoz desarrollo, nace el ternero con sus dientes (incisivos) de leche o temporales, teniendo a los seis meses cuatro de sus molares; el cambio de los dientes incisivos temporales o de leche para ser substituídos por los dientes permanentes, es muy variable, dependiendo, como antes decíamos, de la mayor o menor precocidad de cada raza de ganado; de ahí el que resulte más difícil determinar la edad, pero siguiendo o guiándonos por las siguientes bases, que son las que actualmente rigen en la clasificación adoptada en el «Concurso Internacional Americano de Kansas City», será más práctica y sencilla la operación de determinar la edad de las reses, operación que a diario se presenta ante el criador y que tiene que resolver a veces de acuerdo con sus propios intereses.

12 meses.—A esta edad tendrá el ternero todos sus dientes de leche.

15 meses.—Se presentan los dos dientes incisivos en el centro de las encías, cayéndose los de leche.

18 meses.—Existen ya dos dientes permanentes, no habiendo aún caído las encías el segundo par permanente.

24 meses.—Aparten ya en uso los dos incisivos permanentes; el segundo par inmediato se hace visible no estando aún en uso.

30 meses.—Existen a sea de seis incisivos permanentes, estando en uso los cuatro del medio; los dos in-

medios, perfectamente visibles, pero no gastados.

36 meses.—Seis incisivos permanentes perfectos: los extremos de leche a punto de caer o asomando en la encía los permanentes que habrán de reemplazarlos.

39 meses.—Seis incisivos permanentes perfectos. Los dos de los extremos fuera de las encías, pero no gastados.

Como complemento de estas indicaciones, copiamos también a continuación las bases para apreciar la edad del ganado vacuno, adoptadas en el «Club de Smithfield», de Londres, que son las siguientes:

18 meses.—Se considerará mayor de diez y ocho meses todo bovino que tenga fuera los dos incisivos centrales permanentes.

21 meses.—Se tendrá como de esta edad el animal bovino cuyos dos incisivos centrales permanentes estén perfectamente desarrollados.

27 meses.—Se considerará como de más de veintiseis meses todo animal que tuviese perfectamente desarrollado el segundo par de incisivos permanentes.

32 meses.—Habrán de considerarse como de más de treinta y dos meses el bovino en cuya boca aparezca visible el tercer par de incisivos permanentes.

EMILIO LUACES.

Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el

**Vino Ona**

del Dr. Aristegui  
A los pocos días de tomarlo:

AUMENTA el APETITO  
REANIMA las FUERZAS  
DESAPARECEN los VÁRIDOS  
y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA  
los NIÑOS crecen Sanos y Robustos  
las MUJERES que CRÍAN se fortalecen  
los JOVENES AMERICANOS se curan  
los NEURASTENICOS los Agotados por  
Exceso de trabajo, los Empeñados  
Prematuramente recobran su fortaleza  
Es un vino riquísimo de balanceo.  
Se vende en farmacias y Droguerías

## Mercados agrícolas y ganaderos

### ARAGON.—Huesca

Trigos.—Los precios corrientes y sobre los que se realizan las pocas operaciones que se presentan son: Clase general, a 62 pesetas cabiz, y en fino, a 66.

Harina.—A 63 pesetas, y la de fuerza, a 69.

Cebada.—A 33 pesetas.

Despajos.—Cabezuza, a 18; menduillo, a 11; salvados, a 7.

Acasites.—A 1'80 y clase superior a 1'85.

Lanas.—Se puede decir que la paralización es casi absoluta y lo único corriente es de 1'25 a 1'50 pesetas kilo.

Ganados.—Sin variación con la semana anterior siguen los precios del ganado lanar, por lo que afecta a carneros y ovejas para matadero; únicamente para los corderos hay marcada tendencia a la baja, debido a la depreciación que sufre este ganado en los mercados de Cataluña.

Sostenidos los precios de las terneras, y nótese algún descenso en las vacas, siendo mucho mayor en los bueyes de media carne, que es el ganado corriente en nuestros mercados. Esta baja está perfectamente justificada por la importación de ganado argentino, que llega en grandes partidas y en buenas condiciones de ceba y con precios ventajosos al nuestro.

El ganado de ceba sigue siendo un enigma por lo que respecta a cotizaciones, siendo bien manifiesta la desorientación que reina en todos los mercados. Próxima ya la apertura de matanza de este ganado, los industriales no hallan medio de hacer frente con sus salazones al bajo precio que se cotiza en el mercado este artículo, presentándose en negocio con marcado carácter de ruinoso.

### MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 71; Corderos, 5; Terneros, 0; Terneros, 9; Vacas, 0.

Total kilos, 1.428.700

### Zaragoza

Véase nuestra diaria información comercial en la sección «El día en Zaragoza».

### GELSA

Las esperanzas y deseos de los labradores han salido defraudados por el poco rendimiento de la cosecha de cereal.

El mercado en esta villa está paralizado, habiéndose hecho alguna venta aislada al precio de 67 pesetas el cahíz de trigo, y la arroba de patatas a tres pesetas.

La remolacha de esta huerta presenta buen aspecto y se confía en que su rendimiento será halagüeño, con lo que se suplirán las deficiencias de otros productos.

### AGUARON

Terminada la recolección de todos los cereales con mediano resultado. Los olivos, buena cosecha en los negrales y guia en los verdillos.

Las viñas buenas y sanas y con regular cosecha, esperando fruto superior.

Los precios de los vinos sostenidos. Tintos, de 42 a 45 pesetas 120 litros; viejos, de 47 a 50; dulces, de 75 a 80.

## Muy pronto

del conocido joven escenas JOAQUIN ESCARIO donde el público encontrará a precios corrientes,

No confundirse.

### ESCATRON

Los panizares están muy hermosos y abundantes; las hortalizas, buenas; en cambio los cereales han resultado muy escasos y deficientes.

Trigo, 65 pesetas cabiz; cebada de huerta a 30; maíz, a 40; aceite, a 240 pesetas los 100 kilos.

Mercedo sostenido.

### Alcaldía de Azara

Anuncio

Por dimisión voluntaria del que actualmente la viene desempeñando, a partir del 29 de Septiembre próximo, se hallará vacante la plaza de Practicante y barbero de esta localidad; su dotación consiste en veintitrés cahíces de trigo satisfechos por iguales y cobrados a la primera quincena de Agosto, más 25 pesetas de titular, satisfechas del presupuesto municipal y casa franca.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes ante esta Alcaldía hasta el día 20 de Septiembre próximo; transcurrido que esa dicha fecha se procederá.

Azara, a 9 de Septiembre de 1922.

—El Alcalde, José Canuto.

**Pastos** Se arriendan los de una partida calculada para novecientas cabezas. Para detalles y tratar dirigirse a Manuel Guillén, en Paralta de Alcofea.

**Se vende** una partida de quinientos oimos de cuarenta centímetros de circunferencia en adelante, a contar de un metro de la superficie. Para detalles y tratar dirigirse a Manuel Guillén, en Paralta de Alcofea.

**Se vende** sembradora Deering, se mueven rejas seminuevas. Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

**Pastos** Se arriendan para unas 250 a 300 cabezas de ganado lanar. Informarán en esta Administración.

## LA SUIZA

Es la casa que más variedad presenta en caramelos y toda clase de postres.

BOMBONES de 90 cts. a 1'20 los 100 GRAMOS.

UVAS y GUINDAS AL COÑAG.

Venta exclusiva del caramelo INGLESE y chocolate ZORRAQUINO.

Helados variados.

Coso Alto, 17 Teléfono 218

## SEÑORAS

PARA VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITEN :

## LA VALENOIANA

CORSETERIA Y CONFECCIONES

GENEROS DE PUNTO.

ULTIMA NOVEDAD EN

TODOS SUS GENEROS.

PRECIOS MODICOS.

Padre Huesca, 6 Huesca

**Se venden** varios caballos semimentales y geroñones. Informes, Francisco Fontana, comercio, Ayerbe.

**Se venden** Docientas ovejas, todas de un señal, jóvenes para criar y cincuenta carneros. Informará Monreal, de Lierta.

**Dependientes** se necesitan dos en la peluquería de Aurelio Lafuente. Calle Mayor, núm. 16. Jaca.

Imp. de Val. L. Pérez—Huesca

## Quedará abierta en esta capital la nueva CARNECERIA

Carne del país

Porchos del Mercado.